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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв'язок із галузевими 

науковими програмами.

Проблема духовно-морального розвитку особистості на сьогодні тісним 

чином пов'язана з прийняттям людиною відповідальності за власне життя, 

стосунки з іншими та екологією нашої планети.

У період тривалого карантину однією з найменш захищених вікових 

категорій стали діти. Вони не можуть тривалий час перебувати в усамітненні 

без допомоги дорослих, мають відвідувати навчальні заклади, де не завжди 

приймаються всі заходи безпеки проти пандемії. У домашніх умовах діти 

нерідко перебувають в одному приміщенні з представниками різних поколінь, 

яким важко знаходити спільну мову. Статистика розлучень і сімейного 

насильства негативно позначається на емоційному стані та розвитку дитини в 

цілому.

Завдяки мобільним пристроям діти майже постійно перебувають on-line та 

втрачають потребу у живому спілкуванні, інтерес до взаємодії. Надлишок 

низькоякісної інформації, що переважає в соціальних мережах перешкоджає 

повноцінному духовно-моральному розвитку сучасної дитини, а шкільні 

програми не компенсують цей недолік. Зміст шкільного навчання, як і сто років 

тому, спрямований на розвиток інтелектуальної сфери дитини, тоді як 

самопізнання та морально-духовний розвиток особистості здебільшого

ігнорується.



Модернізація освіти в умовах реформи НУШ потребує балансування 

змісту освіти з пріоритетом на потреби і запити розвитку самої особистості, 

зокрема, її духовно-морального розвитку. Особливу роль у цьому процесі 

відіграє особистість вчителя, рівень його духовно-морального розвитку, а отже 

процес підготовки майбутніх вчителів.

Зважаючи на це, дослідження Шевченко Юлії Михайлівни на тему: 

«Теоретико-методичні засади готовності студентів вищих навчальних закладів 

до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 

просторі» є важливим і своєчасним.

Дисертацію виконано відповідно до геми «Теоретичні га практичні 

аспекти формування загальнолюдських цінностей особистості у взаємодії з 

соціумом» (реєстраційний номер 011811004190) науково-дослідної роботи 

кафедри дошкільної освіти і соціальної роботи Мелітопольського державного 

педагогічного університету імені Богдана Хмельницького.

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.

У результаті дослідження авторкою обґрунтовано теоретичні 

та методичні засади готовності вчителів початкових класів до духовно- 

морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі, 

окреслено структуру готовності майбутніх учителів початкових класів до 

визначеного виду діяльності, яка складається з ціннісно-мотиваційного, 

інформаційно-змістового, діяльнісно-вчинкового, оцінювально-рефлексивного 

компонентів; обґрунтовано праксео-динамічний підхід, що дає змогу ефективно 

провадити діяльність майбутніх учителів для досягнення готовності до 

духовно-морального розвитку молодших школярів, розроблено модель процесу 

вдосконалення готовності студентів закладів вищої освіти до духовно- 

морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі.

3. Нові факти, одержані здобувачем.
Позитивної оцінки заслуговує обґрунтування доцільності праксео- 

динамічного підходу та його принципів, серед яких принцип професійної 

зумовленості вдосконалення готовності; принцип майбутньої перспективи та



бачення себе наставником, який моделює процес духовно-морального розвитку 

дитини; принцип співдії і співпричетності творенню істини, добра і краси для 

світу.

У практичному плані виявлено цікаві тенденції, серед яких відсутність 

чітких уявлень студентів про найважливіші завдання, які стоять перед учителем 

початкової школи, низький рівень обізнаності з особливостями процесу 

духовно-морального розвитку молодших школярів, орієнтованість на 

викладання предметів, а не на процес виховання.

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Аналіз тексту дисертації Ю.М. Шевченко, автореферату та змісту 

публікацій засвідчують грунтовність виконаного дослідження (список 

використаних джерел нараховує близько 500 найменувань), на підставі чого 

сформульовано власне бачення досліджуваної проблеми.

Теоретичний аналіз української і зарубіжної наукової літератури дав 

змогу окреслити поняттєво-термінологічне поле дослідження, уточнити 

сутність основних понять.

Наукові положення, висновки і рекомендації дисертантки знайшли 

відображення не тільки у вітчизняних виданнях, але й в шести публікаціях у 

наукових періодичних виданнях інших держав. Важливим елементом апробації 

отриманих результатів є авторські методичні матеріали, зокрема, навчально- 

методичний посібник «Педагогічна деонтологія», навчальна програма 

«Духовно-моральний розвиток молодшого школяра в крос-культурному 

просторі» та ін.

5. Значення для науки і практики отриманих авторкою результатів.
Результати дослідження Ю.М.Шевченко розв’язують актуальні наукові 

завдання та дістали апробацію на численних науково-практичних конференціях 

як в Україні, так і за її межами. Практичне значення роботи підсилюється 

впровадженням наукових здобутків в освітню практику Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького,



Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра 

Довженка, Центральноукраїнського державного педагогічного університету 

імені Володимира Винниченка, Східноєвропейського національного 

університету імені Лесі Українки та ігі.

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 

дисертації.
Здобуті емпіричні дані й наукові висновки доцільно використовувати 

в освітньому процесі закладів вищої освіти під час викладання психолого- 

педагогічних дисциплін, спецкурсів, спецсемінарів, тренінгів, організації 

наукової роботи студентів, проведення виробничої практики в початковій 

школі, а також для підвищення педагогічної майстерності вчителів у системі 

післядипломної педагогічної освіти, у процесі розроблення нормативних 

і варіативних навчальних курсів з підготовки студентів за спеціальністю 

«Початкова освіта».

7. Оцінка змісту дисертації та її завершеність загалом.

Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до них, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. У роботі чітко 

представлений науковий апарат дослідження, визначено завдання, забезпечено 

відповідність завдань та висновків.

У першому розділі -  «Теоретико-методологі.чні засади готовності 

студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос- 

культурному просторі» - розкрито змістовно-процесуальні характеристики 

поняття «готовність», сутність і структуру готовності студентів закладів вищої 

освіти до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос- 

культурному просторі, окреслено методологічні підходи вдосконалення 

готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до духовно- 

морального розвитку молодших школярів.

Позитивної оцінки заслуговує авторська структура готовності 

майбутнього вчителя до духовно-морального розвитку молодших школярів, де 

ціннісно-мотиваційному компоненту відводиться чільне місце. Важливим є



також наявність діяльнісно-вчинкового компоненту, адже нерідко учні знають 

як вчиняти, однак не бачать прикладу вчителя.

У другому розділі - «Концептуальні засади проблеми вдосконалення 

готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до духовно- 

морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі» - 

висвітлено теоретичні положення вдосконалення готовності студентів до 

духовно-морального розвитку молодших школярів, проаналізовано креативно- 

базові, загальні та специфічні здатності особистості, розглянуто педагогічне 

керівництво процесом удосконалення готовності студентів до духовно- 

морального розвитку молодших школярів.

Заслуговують уваги 7 стадій готовності студента до духовно-морального 

розвитку особистості дитини та розроблена система самоорганізації 

вдосконалення готовності студентів.

У третьому розділі -  «Система вдосконалення готовності студентів 

спеціальності 013 початкова освіта до духовно-морального розвитку молодших 

школярів» - розроблено критерії і показники, що дали змогу зафіксувати зміни 

в концептуальних, змістових і процесуальних характеристиках готовності 

майбутнього фахівця, визначено стан процесу вдосконалення готовності 

студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів, розроблена 

модель процесу вдосконалення готовності студентів до духовно-морального 

розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі та визначено 

психолого-педагогічні умови її ефективного функціонування.

Діагностування готовності майбутніх вчителів до духовно-морального 

розвитку молодших школярів дозволило з’ясувати, що 81% студентів не має 

теоретичних знань з питань духовно-морального розвитку молодших школярів, 

не знайомий зі структурними компонентами і показниками, методами формами 

і засобами супроводу цього процесу в початковій школі.

У четвертому розділі -  «Упровадження системи вдосконалення 

готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у 

крос-культурному просторі» - проаналізовано психолого-педагогічні умови



вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 

молодших школярів, виокремлено методичні аспекти цього процесу.

У педагогічному експерименті (2016 -  2019 рр.), взяли участь 322 

респондента. Перевірка статистичної значущості одержаних результатів за 

допомогою критерію Стьюдента підтвердила позитивні висновки про 

ефективність розробленої моделі та виховної методики вдосконалення 

готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів 

у крос-культурному просторі.

Кількісні та якісні результати формувального експерименту засвідчили 

ефективність педагогічної системи особистісного самовдосконалення майбутніх 

педагогів дошкільної освіти. Дисертацію можна вважати завершеною науковою 

працею.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.

У цілому позитивно оцінюючи наукове і практичне значення отриманих 

Ю.М.Шевченко результатів, відзначимо окремі дискусійні положення та 

висловимо зауваження й побажання до змісту роботи:

1. У відповідності до назви, дослідження має здійснюватися з усіма 

студентами без обмеження профілю навчання. Щоправда це узагальнення в 

назвы конкретизовано в об'єкті дослідження, де уточнено спеціальність 013 

Початкова освіта.

2. Духовно-моральний розвиток є центральною дефініцією дослідження, 

тому бажано було б детальніше розмежувати духовність як свідомий прояв волі 

особистості та моральність як наслідування певних норм і правил, вироблених 

іншими.

3. Стиль висновків мало відрізняється від стилю викладення матеріалу в 

основному тексті і подекуди носить констатувальний, а не змістовний характер.

4. У кінцевих висновках подекуди порушено логіку, зокрема в п.6 

«Окреслено напрями впровадження продуктивної виховної методики 

вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 

молодших школярів. А в п.7 -  цю ж методику тільки «науково обгрунтовано».



5. Нажаль, у роботі зустрічаються стилістичні та граматичні неточності, 

що ускладнюють сприйняття. Наприклад, «Рекомендації для підвищення 

серед нього  р ів н я  готовності студентів до духовно-морального розвитку 

молодших школярів стосується, насамперед, подоланням ситуації у сфері їхньої 

моральної свідомості та діяльності» (с.268), «Духовні цінності в дослідженні 

розглядаємо як сукупність духовних... ціннісних пріоритетів» (с. 174) та ін.

Проте, висловлені зауваження та побажання мають переважно 

дискусійний характер, не є принциповими та суттєво не впливають на загальну 

позитивну оцінку проведеного дослідження Ю.М.Шевченко, яке виконано на 

високому науково-практичному рівні.

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

виданнях.
Основні положення й результати дисертації відображено в 53 наукових 

публікаціях, із них 49 -  одноосібні. Серед них: 1 монографія, 2 розділи

в колективних монографіях, 2 навчально-методичних посібники, 27 статей, 

опублікованих у провідних наукових фахових виданнях України, 6 статей 

у міжнародних періодичних наукових виданнях (2 статті -  Web of Science); 

10 статей і тез у збірниках матеріалів конференцій і в збірниках, які додатково 

відображають наукові результати дисертації, 2 робочі навчальні програми, 

1 глосарій, 2 програми з духовно-морального розвитку молодших школярів.

10. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 

дисертації.
Структурна побудова, зміст, висновки, що викладені в авторефераті, 

відображають основні положення дисертації.

11. Висновок. Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що дисертація 

««Теоретико-методичні засади готовності студентів вищих навчальних закладів 

до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 

просторі», є завершеним, самостійним дослідженням, що відповідає чинним 

вимогам до докторських дисертацій (пп. 9, 11-14 «Порядку присудження 

наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від



24.07.2013 р. №567 зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМ № 656 від 

19.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р. та Вимогам до оформлення дисертації, 

затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 40 від 

12.01.2017 р.), а її авторка Шевченко Юлія Михайлівна заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 

13.00.07 -  теорія і методика виховання.

Е.О. Помиткін

Офіційний опонент 
доктор психологічних наук, професор, 
провідний науковий співробітник 
відділу психології праці 
Інституту педагогічної освіти 
і освіти дорослих імені 
Івана Зязюна НАПН України


